多元學習 適應未來—彰化縣北斗國中適性輔導工作 補充說明

北斗國中十二年國民基本教育-適性輔導與生涯發展教育概要說明

一、 方向

(一) 學校背景

北斗國中對於學生的適性輔導與生涯發展教育,一直以來都是依照著既定的規劃分年級穩健的進行著,不同年級的學生對於適性輔導與生涯發展教育的需求本來就不一樣,本校針對學生的需求設計不同的課程與活動,配合本校原本就有的社團活動與志工服務兩大特色,營造最適合學生探索興趣、覺察性向的優質環境。

- 1、本校榮獲2012親子天下優質國中100選,德育、生涯發展優質學校
- 2、本校榮獲101年度彰化縣邁向品牌學校認證與獎勵計畫,品德教育—學生表現特色學校認證、生涯發展教育—課程教學特色學校認證
- 3、本校教師榮獲101年度教學卓越獎
- 4、本校榮獲102年度全國閱讀磐石獎
- (二) 分年級適性輔導與生涯發展教育

※北斗國中適性輔導三部曲

1. 首部曲 七年級 - 國中新鮮人 - 多看多學體驗職場

◎職業初探◎

七年級國中新生入學之初,對未來的發展、升學方向幾乎是沒有的。以往 在基測升學年代,學生大多都靠分數選擇學校。分數高的學生可能就選擇高中 就讀,其次低一點的就選擇高職或五專就學。至於科系選擇有些是依賴父母選 擇,另外可能就是依照自己的想像,或生活經驗,或學科性向來決定,這樣的 過程常常讓學生升學後才發現自己並沒有適性發展,造成學無以致用,或轉科 轉系的結果。

生活經驗是適性輔導生涯發展教育的第一步,孩子會就自己的經驗發展出對自我興趣的認知,知道什麼樣的環境適合自己,什麼樣的工作內容適合自己以體驗踏出適性的第一步。

就北斗國中而言,學校規劃學生在甫進入國中之初,就課業學習外可以進行活,動體驗社區職場或工作。輔導室統籌規劃辦理了七年級職業初探活動,上學期輔導活動課主題重點在生涯檔案建置與引導,緊接著寒假作業銜接上學期課程,讓每個學生進行職業訪談,目的在認識職業世界,以及建立正確的工作價值觀。之後,下學期讓各班決定一個要直接參訪的工作場,認識參訪的的場所工作性質、能力需求與薪資結構。經由實地的訪談、參訪,學生對職場的認識更多元,對於日後在升學做決定可以更有依據。

◎社團活動◎

目前本校針對 103 學年度免試升學十二年國民基本教育的學生,規劃了全校性社團,總計有 27 個社團。分有藝文性、運動性、學術性 3 大類,結合社區特色、學校發展目標與教師專長,充分提供了學生選擇與發揮的空間,呼應讓學生適性發展的宗旨,與充實生活經驗的目的。

本校社團採取混合選社方式,打破了年級與班級的限制,讓學生在參加社 團的過程中可以學習社會適應的過程,這是以往與其他學校所少見的。

◎志工◎

本校志工團隊在學校輔導室輔導組莊淑芬組長,與學務處衛生組李順交組 長的帶領下,在縣內以及全國接表現優異,尤其連續兩年接獲得保德信志工服 務菁英獎,有此可見本校在志工服務方面學生與老師的投入。

十二年國民基本教育實施後,超額比序分數計算又把志工服務(服務學習)列為一項分數計算,本校順理成章的擴大了原有志工服務活動。目前本校訂有志工服務辦法,各處室與各專任老師都可以依據辦法提出志工服務申請,在通過學校審核後會公告張貼讓學生充分選擇。

服務精神的教育與實際服務的經驗,以往缺乏於課程中,學校提供機會讓學生在學校中有機會可以接觸。學校教育是為了要培養日後能夠適應社會的成年人而作準備,讀書是必須的但不是唯一的,服務也是人生中很重要的一項價值。

2. 二部曲 八年級 - 多元接觸 - 廣做接觸認識高中職

◎均質化教育(高中職科系職群探索、技職教育體驗)◎

隨著十二年國教的實施,教育部與教育部國教署政策的推動,高中職端辦了很多有關均質化教育的活動,大部分是給國中生參加的,有一部分是給國中老師參加的。本校輔導室在政策推動中,竭盡所能排除困難盡量提供機會學生參加機會,配合了科技大學、國立高中職、私立高中職辦理了不下十場的均質化教育活動。101 學年度上學期更是帶領著全校八年級學生到環球科技大學與國立西螺農工進行職群探索活動,這是我們學校第一次走出去到大學端,實際讓學生進行體驗。

◎社團活動◎

八年級社團活動延續七年級的型式,不過學生在七年級升上八年級後可以 選擇與七年級時不同的社團,多接觸一種不同形式的社團。因為本校社團是打 破年級與班級的界線,所以八年級學生可以實際在一個團體中接觸到不同年級 層的學弟妹,練習領導統馭能力、兩年同社團時又可以實際經驗傳承,營造上 下傳承的倫理氛圍。

◎志工◎

志工服務是不分年級的,只要有申請就有服務的機會、就有學習的機會。 志工服務時數的登錄只是在升學條件中的附加價值,學習服務是志工安排的主 要目的。所以本校目前九年級也有很多志工,這些學生們參加志工僅在於學習 服務,服務時數對其升學沒有直接影響,這個現象是本校學生學習中很值得令 人感動的地方。

3. 三部曲 九年級 - 定錨體驗 - 專學實作

◎技藝教育學程◎

長久以來本校一直在辦理技藝教育課程,從早期的專班型式(獨立成班合作式學程)到目前的抽離式型式(抽離式成班合作式學程)。目的都是在提供 九年級學生一個可以專學實做機會,透過技藝教育課程的學習,學生可以更適 性的發展自我技能,同時也可以透過技藝競賽獲得名次,在申請入學方面可以 以技優生的條件,升學至自己心目中理想的學校。

技藝教育課程的學生,除了在申請入學技優生方面具有優勢外,實用技能 班的申請,也是更能適性發展學生專長的升學管道。

「實用技能班」是「延教班」的後置學制,其辦理主要目的在於讓學生可 以學習直接技能後高職畢業即進入職場,高職端最近這幾年實用技能班的辦理 也朝著這方向在前進,不過值得一提的是,近幾年實用技能班在技專院校升學 方面成果頗佳。

本校目前與彰化縣技藝教育中心合作,九年級學生一共有抽離 55 位學生,每星期四早上至技藝教育中心進行技藝教育課程的學習。學生一共有「電機電子職群」、「動力機械職群」、「家政職群」、「餐旅職群」與「機械職群」5 大職群可供選擇學習。其中電機電子職群又分電機組與電子組,動力機械職群主要為汽車組,家政職群可分為中餐製作組、烘焙調酒組與幼兒保育組餐旅職群主要為觀光組,機械職群則設機械組。

100 學年度本校技藝班學生,在55 名學生中,獲選技藝競賽選手資格的學生有18位,這18位選手努力為學校爭取榮譽,最後創造出北斗國中自有技藝教育以來最佳的成績。在參賽的7個類組中本校一共囊括了5個第1名,4個第2名,第4名、第5名、第12名、第15 名與第18 名各一位學生。

101 學年度本校選手共計 19 位,期待更能夠創造佳績。

◎均質化教育(高中職科系職群探索)◎

教育部花了很多經費在辦理均職化教育高中職科系職群探的活動,本校除了讓八年級學生(十二年國民基本教育升學的第1屆學生)有機會利用均職化教育活動探索高中職科系外,為了讓九年級學生能夠對高中職科系更瞭解,也安排了均職化活動。不過九年級與八年級對於活動目的的界定比較不一樣,九年級比較會偏向於實做後讓學生了解到底適不適合實做的相關科系。八年級的目的會比較偏向於只是讓學生有機會認識升學端的科系結構與特色。

目的不一樣,出發點就不相同。高中職端會配合年級的不同設計不同的活動,當然最後所造成的結果就會不一樣。教育的設計與執行也是必須適性的,學生無法選擇與決定活動的執行與否和目標,這是必須靠教育執行者來構思的這就是輔導室存在的目的之一。

◎高中職參訪◎

九年級學生即將升學,一般而言學生對於高中普通科比較不會陌生。但是 對於高職而言,學生面對的是眾多的科系、相似的名稱,假如沒有實際接觸有 些學生真的就會混淆。(例如,電子科與電機科到底差在哪裡。)

本校每學年度都會針對九年級學生規劃高職參訪行程,以往活動會辦在學生畢業前。因為那個時候的學生大多數是在暑假前利用申請入學管道,依基測成績升學。不過隨著升學制度的重大改變,免試升學學生比例逐年提升,本校為了因應學生的需求,特別將高中職參訪安排在九年級上學期,而且偏重於高職的參訪。101 學年度上學期安排了兩所高職的參訪,參觀了這兩所高職的所有的科目。提供學生升學重要的參考,這也是本校在適性輔導上重大特色之一。

◎升學博覽會與高中、高職、五專入班宣導◎

光是參訪高中職,九年級的學生接觸的升學學校層面會不夠廣,為了補足 這不夠的部分,本校每年都會邀請中部高中、高職與五專(彰化縣為主,配合 教育部就近入學理念),到本校參加本校舉辦的升學博覽會,近兩年參加博覽 會的學校都在25所學校左右,在學區鄰近已經算是中大型升學博覽會的規模了。

博覽會結束後,輔導室會彙整學生所反應的意見與疑問,視學生需求再辦 理高中、高職與五專的入班宣導。升學學校端的配合意願都很高,辦完活動後 對學生解決疑問的幫助也很大。

二、 結論

精心設計的適性輔導生涯發展教育課程是本校的特色,走出校園、多元接 觸、各式各樣學習經驗是學生在其他學校所少能擁有的。簡單說,循序漸進、 培養出適性而且能夠融入社會的全人,是本校辦學的最終目的。

知識是力量!使孩子們精熟於課本上的知識是值得老師深思與努力的重點。再怎樣完善的適性輔導規畫,還是需建基於學生對於七大領域基本學科的學習從七大領域基本學科的學習中,學生也進行著適性的分流與自我察覺。我們期望讓孩子們帶著能力認識自己後走出校園。